

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO LIBERAL DE OPOSICION.

Reconocemos el Gobierno constituido.—Censuraremos sus actos en lo que merezcan censura.

<p>PRECIOS DE SUSCRICION. Por un mes en todas las provincias de España 4 reales. Saldrá los dias 1°, 7, 13, 20 y 26.</p>	<p>VERDAD Y JUSTICIA. DIRECTOR D. MIGUEL BIBILONI Y CORRÓ.</p>	<p>PUNTOS DE SUSCRICION. Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.</p>
---	--	---

¡ ALLELUYA !

Cristo ja ha ressuçitad,
 el cel está plé de glori;
 tòch l'orgue, señó Gregòri
 que's sermó ja está acabad.

Así dijo en un célebre sermón el no menos célebre trinitario P. Ferrer.

Y desgraciadamente no podemos decir otro tanto los españoles.

Rodeados de fariseos vamos siguiendo desde lo de Setiembre la penosa via-crucis que nos conduce al doloroso calvario, donde vamos á ser crucificados por los vociferadores que piden para el pueblo libertad, sin querer comprender que esa libertad por la cual claman ébrios de ambicion ha de ser el dogal que ha de ahogar dentro de poco la voz en su garganta.

Hace algunos meses que los españoles vivíamos en el limbo, encadenados por Gonzalez Bravo, suspirando porque se rompieran nuestras cadenas y anhelando el supremo instante en que libres pudiéramos remontar el vuelo al cielo de la libertad.

Vinieron los redentores, nos abrieron las puertas de nuestro cautiverio, nos dijeron sois libres y nos predicaron sus doctrinas.

Pero el pueblo, embrutecido por su ignorancia, quiso ser libre á su manera, desoyó la voz de sus compañeros y se dispuso á crucificarlos.

Escusamos decir que los redentores han tenido tambien un Judas; todos sabemos quien es.

Dios le perdone.

Ya estamos regenerados.
 Somos revolucionarios.
 ¿Cómo? Nadie lo sabe.

Las revoluciones, nubes preñadas de reformas radicales, al desgarrarse fecundizan el campo inculto y se ven brotar llenas de vida las plantas cuyas simientes esparció el viento de las tempestades políticas, y pronto su lozanía dá sazonado fruto, que con su delicado sabor deleita el paladar de los que se sientan en la mesa de la felicidad humana.

Mas, nuestra revolucion no ha dado ni flor ni fruto.

Despues de la lluvia bienhechora vino la escarcha y el granizo y destruyó el sembrado.

Una plaga siempre es una plaga.

La ambicion de los partidos es pura y simplemente la ambicion.

Y la ambicion, hija del egoismo, es exclusivista.

Y el exclusivista todo lo quiere para sí, nada puede vivir á su lado.

Somos revolucionarios, hemos dicho, pero no sabemos hacer revoluciones.

Nuestros ensayos no son mas que una parodia.

Localicemos. Limitemos la cuestion á nuestra isla. No vayamos á indagar lo que pasa en casa del vecino.

Hicimos la revolucion y los que querian hacerla á la francesa, empezaron por robar, incendiar y saquear, llevando tambien la humanitaria intencion de asesinar.

Sus patronos calificaron aquellos actos de sublimes y aplaudian aquel inocente desahogo.

Algunas balas y un poco de pólvora pusieron término á la revolucion á la francesa.

Sus autores, se retiraron llevándose el botín.

Los apóstoles de la nueva idea, los desilo-

tizadores, quisieron plantear sus reformas radicales.

Y empezaron por quitar los administradores, pero la administracion siguió.

Quitaron unos empleados para colocar á otros, nada mas.

Y torpemente siguieron los pasos que habia seguido el partido moderado y sus antecesores, caminando á ciegas y desviándose del camino.

Perdidos, en el desierto de sus teorías, no vieron norte y para no perderse mas, se sentaron á la sombra del árbol de la libertad y no hicieron nada.

¡Ni aun recogieron el fruto que caia podrido!...

¡Oh! Mallorca entera debe estar muy agradecida á los revolucionarios!...

Debe estarlo tanto, que no debe olvidarlos un momento.

Dirigid una mirada á la industria, al comercio y á la situacion financiera de la isla.

Dirigid una mirada á la administracion local y provincial y decidme si veis en ella algo nuevo.

Estoy seguro que no vereis nada, y si algo veis será un algo que os dará una triste y pobre idea de nuestros regeneradores.

El Ayuntamiento os presentará su estado deplorable, su falta de recursos... que paraliza su marcha revolucionaria.

Los padres de la provincia á lo mas que os enseñarán será algunos expedientes de consignados y otros asuntos ultimados.

Los mismos vicios, los mismos defectos en todo.

Nuestra resurreccion es la negacion.

Tanta reforma, tanta esperanza, tanta promesa quedarán reducidas á una disolucion de funestos resultados, á una lepra que apoderada del cuerpo social, para estirparla no habrá mas remedio que apelar al cáustico de la reaccion, que está llamando á nuestras puertas.

¡Ay! pobre libertad, en que manos viniste á caer!

¡Pobres revolucionarios! ¡si vierais que concepto forma de vosotros el público sensato al veros discutir seriamente si habeis de asistir á los templos ó nó!

Si el asunto no fuera tan serio, si no tuviéramos el abismo á nuestros piés, estad seguros que nos reiríamos y hasta tomaríamos parte en el *can-can* que estais bailando.

Pero la cosa no es para bromas y tememos la que vendrá.

Por qué no sacais á colacion las teorías que tanta fama y renombre os dieron?

O es que son impalpables como la ilusion que las ha engendrado?

Tal vez sí, y así es que me parece que pronto tendreis que entonar un *memento* ante vuestra obra, volviendo al sitio de donde habeis salido y en el cual debierais haber estado siempre.

¡Alleluya!

Ahí va eso, nos direis; y eso será un laberinto que ni el de Creta.

Quereis que os dé un consejo revolucionarios: Plegad las tiendas, levantad el campo, batid marcha y á otra parte á cantar el himno de Riego, porque nos habeis probado que no servís para otra cosa.

La era regeneradora no ha llegado todavía; y vosotros no sois los apóstoles del prometido.

Concluiremos haciéndoos una pregunta:

Revolucionarios ¿qué habeis hecho?

Tocar el bombo.

Y conducirnos al calvario para que nos crucifiquen.

Y con esto se probará una vez mas que el pueblo es un cordero que ha nacido para ser trasquilado.

Abur.

UNA MUESTRA.

Para que nuestros lectores se formen una idea, si es que ya no la tienen de lo que son los Estados-Unidos, ese modelo de repúblicas, esa moderna Arcadia cantada en todos los tonos por nuestros federalistas, lean las siguientes líneas y sabrán lo bueno que dá de sí aquel bello ideal de la perfeccionada sociedad.

«ESTADOS-UNIDOS.—Tomamos algunos guarismos y algunos hechos de la estadística criminal y correccional de Nueva-York durante el año que terminó el 1.º de octubre de 1868.

El número de los crímenes y de los delitos consignados oficialmente en dicha ciudad, asciende á 78,451. En este número hay 78 asesinatos y 7,721 actos de violencia contra las personas, y los restantes son robos de diferentes géneros. A fines del año 1868 el número de los crímenes y delitos escedía de 101,000, guarismo mucho mas considerable que en los años anteriores.

Los medios de represion pueden calificarse en las siguientes categorías:

1.ª La policia, compuesta de 2,200 hombres armados de palos y reвольvers.

2.º Ocho jueces de policía, que juzgan diariamente, con diez y siete aldermen que sirven de asesores en caso de necesidad y veinte y un escribanos. Estos magistrados desempeñan el cargo de jueces de instrucción.

3.º Un attorney ó fiscal de distrito con tres sustitutos y quince comisionados para perseguir á los criminales.

4.º Un *recorder*, un juez de ciudad y un juez de *Oyer and terminer* encargados de juzgar los crímenes.

5.º Dos escribanos y treinta y cuatro empleados judiciales del tribunal de las *General sessions*, y cinco escribanos etc., de los *Special sessions*.

6.º Unas cuarenta cárceles, prisiones y cuartelillos de policía con su personal de guardas etc., y una casa para detener á los testigos en contra para instruir.

7.º Cuatro coroners, encargados de inquirir los asesinatos que se cometen y de abrir informaciones sobre los asesinatos y sobre las defunciones que ocurren en circunstancias sospechosas.

Este complicado sistema de represión cuesta á la ciudad 3.312,690 libras esterlinas, ó sea 9,000 libras esterlinas cada día. Tocante á estos gastos, el *Times* se espresa en estos términos: «No es mucho pagar para proteger la vida y la hacienda de los ciudadanos si esta protección es eficaz, mas es una cantidad demasiado crecida para echarla por la ventana. ¿Qué se nos dá en cambio del dinero que facilitamos? Segun tenemos ya demostrado, nuestras calles sirven para las saturnales del crimen. Los ladrones penetran en las casas y en los almacenes y saquean unas y otros no solo de noche sino en mitad del día, y casi nunca se descubre á los autores de estos atentados, y es muy raro que se los entregue en poder de la justicia. Los malhechores, al ser conducidos á la cárcel, son libertados por sus camaradas. Los ciudadanos pacíficos se ven á menudo atacados y robados en la calle, y amenazados de muerte los testigos que pueden declarar contra los criminales. Se intimida tambien á los jurados, y se ataca y asesina á los agentes de policía que se distinguen por su vigilancia. En vista de todo esto, parece que lo mejor seria cerrar nuestros tribunales, abrir las puertas de las cárceles y despedir á la policía, ya que tan poco eficaces son las leyes.»

Por lo que se vé aquello es un paraiso, y nuestros republicanos, á quienes auguramos un mal resultado en sus ensayos si tratan de plantearlos en este pais tan aficionado á reyes, debieran marcharse con buen viento á aquella tierra de promision donde vivirian á sus anchas disfrutando de la paz y bienestar que por lo visto trae consigo su cacareado sistema.

Nosotros, si fuéramos republicanos, si nos viéramos tiranizados contra nuestro gusto por un gobierno monárquico, abandonaríamos la vieja Europa, la tierra envilecida por las tradiciones y aportaríamos á aquellas playas para compartir con sus dichosos habitantes una vida llena de felicidad, en que el orden y la buena administracion se dán la mano con la moralidad y la justicia, en que la seguridad individual y los derechos de los ciudadanos

están garantidos por una policía que la mayor parte de las veces es impotente á impedir el robo y el asesinato.

Desengañense los republicanos, su sistema aplicado á la España actual, á ese pueblo dominado por la ignorancia y explotado y engañado por los que mas libertad le ofrecen, no puede aceptar su fórmula porque es incapaz de comprenderla y respetarla. Instruyan, moralicen, hagan comprender al hombre sus derechos y deberes para con el hombre y para con la sociedad, y entónces y solo entónces el pueblo será digno de ser libre, por que no confundirá la libertad con el libertinaje.

Providencias y fallos.

Habiendo llegado á mi noticia que el general Reyna ántes de dejar el mando de estas islas llamó á varios individuos de los partidos progresista y demócrata, de los que despues formaron parte de la Junta revolucionaria, manifestándoles lo que ocurría en el continente; que dicho general les dió todas las esplicaciones necesarias y propuso el que se tomaran algunas medidas para que no se turbara el orden, las que fueron desechadas por los demócratas y progresistas, asegurando que no se alteraria la tranquilidad y Considerando que si esta se turbó no fué por culpa del general Reyna, sinó por la de los que fiados en su *popularidad* se comprometieron á contener al pueblo: Considerando que el pueblo se desbordó, robando, saqueando é incendiando, sin que los padres de la patria reprimieran las escenas de vandalismo á que se entregaba, arrastrado ciegamente por los populacheros: Visto que el daño causado pesaba sobre el nombre de Reyna cuando solo debe pesar sobre los que habiendo prometido evitar el daño se complacieron en aumentarlo con su punible inercia: Hallo que debo condenar y condeno á los tales á que canten la palinodia cuanto antes sinó serán llamados ante mi juzgado para quitarles la falsa máscara de liberales y honrados que los encubre, y como los cargos que sobre esos hechos se han inculcado al dicho general resultan falsos lo absuelvo de ellos libremente tributándole con ello un voto de gracias por su comportamiento que no pudo ser mas digno en aquellas circunstancias.

Visto que el juramento prestado en la plaza de toros por unos cuantos hombres muy dispuestos á hacer nuestra felicidad ha sido un golpe de platillos cuya vibracion se ha perdido en los aires: Considerando que se obligaron á cumplir lo que juraban hasta *derramar la última gota de sangre*: Considerando que no debe ofrecerse lo que no puede cumplirse y visto que su poder ha descendido de la inmensa altura en que lo habia colocado: Hallo que debo absolverles de su juramento devolviéndoles sus palabras, porque de todos modos lo que juraron tiene malas trazas y el gobierno no quiere que se cumpla.

* * *

Visto que el Sr. Ayuntamiento no trata de poner coto á los muchos abusos que cometen los espendedores de pan, que lo espenden sin sujecion á peso ni á tarifas; visto que la prensa ha clamado una y otra vez para que se remedie mal tan grave, que solo pesa sobre la clase pobre: Suplico á la autoridad popular dicte las medidas que juzgue convenientes á fin de que cuanto ántes desaparezca el abuso y se ponga dique á la ambicion y á la mala fé de los que especulan con el sudor del pueblo.

Otro sí. Lo suplicamos por la última vez, porque eso es ya machacar en hierro frio.

Seccion literaria.

EL ALMA EN VELA.

Quando tiende la noche
Su manto negro,
Enmudecen las tumbas
Del cementerio;
Porque los vivos,
Que despiertos olvidan,
¿Qué harán dormidos?

Pero la tumba blanca
Del tierno infante,
Resuena cual capullo
Que se entreabre;
Porque ni en sueños
Una madre se olvida
De su hijo muerto.

Entre sueños se abrazan,
Y se sonrien,
Y él, desde su sepulcro,
— «Calla,» — le dice;
«No sueñes, madre,

»No sueñes mas conmigo,
»Que soy un ángel.

» Cuando tu mente vela,
» Madre querida,
» Mi pobre alma no puede
» Dormir tranquila;
» Que cada lágrima,
» Cada suspiro tuyo
» Me llega al alma.

» Y en esta blanca tumba
» Donde reposo,
» Me conmueve y me pone
» Lleno de gozo,
» Como una gota
» De rocío conmueve
» La blanca rosa.»

Y su madre dormida

Responde:— «Calla,
» No me impidas que sueñe,
» Prenda del alma,
» Ni que te llore,
» Como llora el rocío
» Sobre las flores.

» Como en mis tiernos brazos,
» Madre amorosa
» Te arrullé en otro tiempo,
» Te arrullo ahora,
» Hijos y madres
» No hay sepulcro ni hay muerte
» que los separe.»

V. B.

EL CIPRÉS DEL BUEN RETIRO.

En vano me azota el viento,
Que por tardes y mañanas
Pasear gozoso os miro
Con vuestras madres ancianas
Por los bosques del Retiro;
Torced á la izquierda mano,
Y cuando encontreis despues
Un ciprés triste y lozano,
Os contaré en verso llano
La historia de ese ciprés.—
Ese ciprés macilento
Al columpiarse en el viento
Dice en lánguido suspiro:
— «Yo soy un remordimiento
» Del palacio del Retiro.
» Mis hojas lágrimas son
» Con que Isabel de Borbon
» Lloró contrista y cristiana
» Su malograda pasion
» Al conde Villamediana.

» De sangre y llanto nací,
 » Sobre una tumba broté,
 » Entre suspiros crecí,
 » Y aún dos almas aquí
 » Vienen á llorar su fé.
 » En vano me azota el viento,
 » Y un siglo y otro pasó,
 » Y tempestades sin cuento....
 —» ¡Niñas! el remordimiento
 » es eterno como yo.»

V. B.

CANTARES.

Me han dicho te has confesado
 Mereciendo absolucion,
 Pero te queda un pecado
 Para el cual no hallo perdon.

Cumpliste la penitencia
 Y otra vez fuiste cristiano,
 Cuando llegue la abstinencia
 Muchos te darán la mano.

Ayer tarde me dijeron
 Que eras hombre de valía,
 Pero aquel que me lo dijo,
 Dijo no te conocía.

El caminito que sigues
 Va derechito al barranco,
 Y bien dijo el herrador
 Errar ó quitar el banco.

San Ignacio nos fundó
 De Jesus la compañía,
 Y otro Ignacio nos legó
 Arbitrios de perrería.

Compadezco tus pesares,
 Tu dolor y tu tormento,
 Si te calman mis cantares
 Dílo y cantaré contento.

Si pagas culpas ajenas
 Tú tienes la culpa, tú,
 Porque dime ¿quién te mete
 A qué nos hagas el bú?

Los redobles del tambor
 Espresan tu voluntad,
 Pues cuando baten la marcha
 Ordenan la libertad.

El día que tú te vayas
 De luto me vestiré,
 Y á los cielos dichas largas
 Para tí les pediré.

Al mirar la azul esfera
 Las estrellas he mirado,
 Y he contemplado la tuya
 Que contra tí se ha estrellado.

Vira el rumbo, vira, vira,
 Porque puerto no hallarás,
 Te lo dice el Juez, amigo,
 Que vé que al naufragio vás.

BUENO Y MALO.

Dicen que Prim ha mandado distribuir á cada soldado cien cartuchos.

Hé aquí un discurso mudo y elocuente que habrá dejado atónitos á sus amigos los del *adelante* y los del *atrás*; es decir á los de la república y á los del absolutismo.

Por favor, Sr. Prim, no discuta V. de esa manera, porque con tan buenas razones vá á convencer á los fraguadores de motines que no tienen razon.

¡Cien cartuchos!.... La España me yá oliendo á cementerio.

* *

Los partidarios de la república *funeral* dicen que hasta que ahorquen á todos los monárquicos no podrán hacer la revolucion radical.

Conforme. Pero los monárquicos, que somos los mas, debiéramos fusilar, por conveniencia propia, á todos los republicanos ántes que hicieran con nosotros lo que se proponen.

Si les estorbamos, ellos nos sobran.

Y no haríamos mas que aprovechar sus consejos *evangélicos*.

Y así les probaríamos que ántes de dar pueden tomar.

¡Ahorcar á los monárquicos!.... Vaya, señores republicanos, estas cosas ni siquiera en broma pueden decirse. ¿No veis qué os ridiculizan?

* *

Varios republicanos, barajados con agentes carlistas fueron conducidos al saladero en la semana última.

Entre los primeros se halla el conocido escritor ciudadano Ceferino Tresserra.

El motivo era, segun se nos ha asegurado, el haber promovido los unos y los otros la manifestacion de las *honradas* madres de familia, es decir de las cigarreras y de las Lucrecias, que gritaban en contra de las quintas, por ganarse honradamente seis realitos, y gritaron tanto que los voluntarios de la libertad tuvieron que dispersarlas á ellas y á los pendones.

Y vean ustedes, se enfadaron porque el presidente de las Córtes, no quiso *recibir* á una *comision* de señoras partidarias de la *repubrica funeral*.

Aparte de la manifestacion, sentimos vivamente

que el Sr. Tresserra y sus demas compañeros carlistas y republicanos tengan que sufrir los disgustos y penalidades que trae consigo la pérdida de la libertad.

* * *

Para coronar la obra de nuestra Junta revolucionaria, solo faltaba que el gobierno dijera que el tabaco de *pota* que se introdujo por haber decretado la Junta la libre introduccion, vuelva á su procedencia.

Lo deplorable que hay en este asunto es que á los pobres compradores les cuesta un ojo de la cara la prodigalidad de la Junta.

Cuando se ofrecen cosas que no se pueden cumplir, debiera exigirse la responsabilidad al que las ofrece.

Esa cuestion la trataremos mas seriamente, porque ataca los intereses de una multitud de familias que pagan en la actualidad culpas ajenas.

¡Ay! Sra. Junta, en verdad os digo que érais revolucionaria.

* * *

¿Qué se han hecho aquellas tremendas acusaciones lanzadas contra la administracion municipal derribada en 1° de Octubre?

Aquellos fraudes en consumos, en espropiaciones y demas, que tan cacareados fueron por los que se sentaron en los sillones del salon capitular, han sido solamente una calumnia, propagada para producir su efecto ó una realidad.

Cuando la Junta revolucionaria se ha callado, cuando calla tambien el Ayuntamiento sobre el particular, nos convencemos de que todo aquello fué una broma para embromar al pueblo.

Resuellen ustedes, señores *patrioters* de pacotilla, sinó el mejor dia van á decirles que son ustedes unos calumniadores.

Si hay fraude, al tribunal con los calumniadores.

Si no le hay, tened al ménos la honradez de manifestarlo para que podamos atar cabos.

* * *

La cosa anda mal.

El gobierno enseña el palo á los republicanos.

Que no les pegue, porque ellos hacen lo que hacen con buen fin.

¿Por qué no les dejan obrar libremente?...

Ellos solamente están empeñados en hacer nuestra felicidad... y la suya.

República funeral

Mueres sin haber nacido;

No te quejes, *te has morido*

Con Pierrad el general.

* * *

D. Mariano ha votado en contra de las quintas. Muy bien hecho.

Ha cumplido su manifiesto.

El es todo un liberal.

Y bien mirado, y no lo decimos en guasa, don

Mariano vale alguna cosa y si no fuera por el afan que tiene de querer ser el primero en la Junta, en el gobierno civil y en otras cosas revestidas del manto de la vanidad, seria un progresista bien visto entre progresistas y neos.

Ya vé usted que no le adulo,

Hago justicia y no más.....

Pero, Mariano, calculo.....

Otra vez me lo dirás.

* * *

Nosotros no estamos por las manifestaciones pacíficas.

Porque tras de su aspecto pacífico, hay cuando ménos unos gritos que taladran los oidos.

¿Cuándo hacemos otra? ¡Puff!!

* * *

¡Ay! ¡ay! ¡ay!

El alcaide de nuestra aduana Sr. Oryan fué trasladado á Irun.

No quiso ir y su padrino, á tontas y á ciegas, hizo que le reemplazara el oficial de Hacienda señor Siquier.

El Sr. Siquier no quiso ir, y su padrino con razones de pié de banco, hizo que el Sr. Siquier se quedara en su puesto.

Y ha tenido que ceder su puesto al Sr. Oryan, el Sr. Guardia, el cual con descenso puede ir á Irun si quiere.

NOTA. Esperamos que se haga algun otro arreglo.

Mas valdria que los Sres. Diputados cuidaran de gestionar para que el gobierno enviara dinero al Tesoro de la provincia que no puede cubrir sus necesidades y cuidara de que cuanto ántes tuviéramos el telégrafo submarino y se terminaran las obras del puerto que nos hacen suma falta, y no perdieran el tiempo en el quítate tú y ponme á mí, sin dar oidos al si voy y al si no voy.

Hay cositas que yo sé

Y no quieren que las diga.....

Pero á quien Dios se la dé

San Pedro se la bendiga.

* * *

Los voluntarios catalanes ya se han embarcado para Cuba.

Barcelona ha despedido á sus valientes hijos de una manera digna de la noble causa que van á defender.

Y Mallorca?

Ya escampa. El comercio mallorquin cree en Dios á puño cerrado. Eso de dar y eso de honra nacional es harina de otro costal.

Ah españoles, quiero decir... no..... ya me entendéis.

Os haceis el sueco y la provincia, los que ménos producto sacan de la isla de Cuba, que paguen el milloncejo y nada mas.

La de Cuba es negra, pero la vuestra lo es mas.

* * *

El ejército carlista, acuartelado en Paris, se ha presentado uniformado paseando por los sitios mas públicos.

Ese ejército y el niño de la bola están haciendo el oso.

Pues señor, soñó un loco que era rey y rey fué en su locura.

Su nombre y sus pretensiones son una moneda que no pasa en España.

* * *

En algunos pueblos de Estremadura la guardia civil y carabineros tienen que acompañar á los recaudadores de contribuciones.

Y por acá los ayuntamientos tienen *plantones* que plantaditos á sus puertas piden los consumos y *ainda mais* las dietas.

Estos pueblos entienden la libertad ámplia sin deberes ni haberes.

* * *

Dice *El Imparcial* que pasando por Bayona Gonzalez Bravo fué preguntado por un su amigo sobre los planes y medios con que contaban para llevar á cabo la restauracion de doña Isabel II y que el cosaco de la San Daniel contestó: Contamos en España para hacer triunfar nuestra causa con un general el mas hábil, el mas estratégico, el mas afortunado en esta clase de batallas y con él no es dudoso nuestro triunfo.

—¿Y quién es ese general? preguntó el amigo.— El general *República*, contestó Gonzalez Bravo.

El tal lagarto no está del todo desorientado. Entonces sí que exclamaria con entusiasmo: jóven república yo te saludo, me has dado el porvenir y yo te daré lo que te mereces.

Ya lo sabeis republicanos, la reaccion cuenta con vosotros y de vosotros espera el triunfo.

No os digo mas por no cansarme.

* * *

Otra mas.

Los republicanos de San Lúcas de Barrameda el Viernes Santo trataron de turbar el orden levantando barricadas.

El pueblo sensato, armado de escopetas supo tener á raya á tan buenos patriotas y disolvió sus grupos.

Con motivo de haber sido derrotados los tales republicanos han sido presos doce concejales de aquel ayuntamiento y el presidente del comité republicano, Sr. Durán.

Cuando yo digo que los republicanos van á llevar palo, llevarán palo y largo.

Me parece que la *Saint Barthelemy* que pide el ciudadano Joaristi para los monárquicos, la van á tener los republicanos.

El amor al prójimo empieza por el que lo predica.

* * *

El gobierno portugues ha autorizado á su representante en Madrid para que diga que D. Fernando

de Portugal no acepta la corona aunque se la ofrezcan las Córtes.

¡Qué lástima! Hubiéramos pasado tan buenos ratos con las bailarinas

Pero él no quiere.

Esto sí que es una *can-canada* de *primitissimo cartello*.

Yo tampoco no acepto la corona aunque me la ofrezcan.

Aparte. Sé que no me la ofrecerán.

* * *

El Sr. Ministro de Hacienda ha dicho que la última revolucion solo ha costado cien millones.

Pues á mí me parece que ha costado mas.

Pase revista el Sr. Ministro al estado de las provincias y se convencerá.

* * *

La revolucion nos ha regalado un ayuntamiento modelo.

Yo lo regalaria de balde á cualquiera otra revolucion, aunque fuera atmosférica.

* * *

Algunos de nuestros diputados gestionan activamente para que se reponga el cable submarino.

Creemos que en la próxima primavera ó tan luego como el estado del mar lo permita, se hará todo lo necesario para pescar el cable y reponerlo, y en el caso de que los esfuerzos fueran infructuosos, tenderlo de nuevo.

Si esto es verdad, como lo creemos, los diputados que nos hagan ese beneficio merecerán bien del pais.

A ver si los forasteros valdrán algo mas que algun mallorquin de aquellos intransigentes que gritaban: mallorquines, votad mallorquines.

* * *

Nuestro colega *La Almudaina*, ha dejado de ver la luz pública.

La monarquía pura se queda sin defensor en estas islas.

Suponemos que con este motivo *El Iris* derramará una lágrima, porque siempre es sensible la muerte de un adversario.

Que no se anuble el arco del Iris, porque sino nos quedamos sin los extremos.

* * *

Y los bailes de máscara que debian darse en el casino Balear durante la cuaresma?

Los ha bailado solo el autor de la proposicion.

Eso nos figurábamos desde un principio.

Y eso que con ello se proponia nada ménos que conocer á los buenos republicanos.

Pues se ha quedado sin conocerlos.

Ahí verá usted.

* * *

El primer número de *El Rayo*, ya se ha dejado leer.

Nos gusta mucho y le deseamos buena fortuna y que le dure mucho su buen humor y á nosotros que no nos falte.

* *

El casino republicano se muda de casa.

Saben ustedes por qué?

Yo no lo sé, por eso lo pregunto.

* *

En la plaza de toros se han inaugurado los bailes nacionales y extranjeros.

¡Qué lástima! Despues de aquella patriótica funcion, despues del desestanco y de las aboliciones, desacreditar aquel circo con media docena de piruetas.

¡Qué extremos, señor, qué extremos!

* *

El Progreso nos ha dado una noticia que nos ha dejado con la boca abierta.

Nos ha dicho que á un hijo del Sr. Ory, le habian nombrado alférez de caballería.

¡Hombre! ¡hombre! si eso se hizo en tiempo de Narvaez, cuando ménos; ¡y qué atrasado está usted de noticias!

Lo mismo que su hermano que nos dice que tiene 30,000 reales, en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

¿Sabe V. los años de servicio que ya lleva dicho señor en el Tribunal?

Cuando yo le digo que está usted atrasado de noticias!...

Caro cofrade, otra vez informaos mejor. Lo oyes Godofredo?

* *

Hoy, á invitacion de la Diputacion provincial, se han reunido en esta ciudad comisiones de todos los Ayuntamientos populares de la isla para tratar la cuestion de quintas.

La mayoría de los comisionados han dicho que están por la quinta porque no tienen dinero.

Esto está mal hecho, señores comisionados. Les van á llamar á ustedes reaccionarios.

* *

—¿Quién vive?

—Un liberal.

—Hasta dónde?

—Hasta el bolsillo.

—Atrás. Ya os conocemos.

* *

El correo llegado hoy por via de Alcudia nos dice que circulan rumores de crisis ministerial.

Ya escampa.

Vega Armijo ha hecho dimision del cargo de vicepresidente del Congreso.

Me vá oliendo mal.

Pues señor, la vela pronto acabará de arder y abur ciudadanas libertades, ya darán ustedes un beso á la niña.

NOTA. Se suplica á todos los que se crean con méritos para poder viajar de *real* orden, que preparen sus petates.

* *

El general Serrano ha llamado por telégrafo al idem Prim que estaba cazando:

El cazador le ha contestado.

—Déjeme usted cazar un gazapo y despues vendré.

* *

El mes de Abril será fecundo en acontecimientos. Entre él y Setiembre habrá un paréntesis y claudatur.

* *

Circula un folleto que lleva por título *El mejor español, la Reina*.

Los españoles medianos suponemos que serán Gonzalez Bravo, Marfori y compañeros.

¿Si tendrán razon?

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Confesaron, comulgaron
Y comen las empanadas,
Ven que se acerca el domingo
Y recuerdan las pedradas.

De dinero, sin un cuarto,
Y de cabeza, vacía,
Y de mandar, casi harto,...
Resultado... la alcaldía.

ESTERIOR.

Nos reclaman el consumo;
Espera capitacion,
Y las promesas son humo
De la gran revolucion.

ALLENDE-EL-MAR.

Alfonsito va creciendo,
El Orleans va de baja,
Fernando se va escurriendo
Y Carlitos va temiendo
El que le *soplen* la *maja*.

Se proclama independiente
Y vota con minoría,
Lo de cultos, será filfa
Que no lo quiere la tia.

Por lo no firmado,

El editor del periódico, FELIPE AMENGUAL.